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BIOLOGIA CELULAR E MOLECULAR

QUESTAO 01

A membrana plasmatica é lipoproteica e semiper-
meavel. Existe intenso transporte entre o meio extrace-
lular (MEC) e o meio intracelular (MIC). Analise as se-
guintes situagdes: (1) o soluto é transportado através da
bicamada lipidica do meio de maior concentragdo para
o meio de menor concentragio; (2) o soluto é transpor-
tado por proteinas do meio de menor concentragao para
o meio de maior concentracdo; (3) o solvente é trans-
portado para o meio de maior concentragdo salina; e,
finalmente, (4) a particula é incorporada por vesiculas
membranares, por meio de emissdo de pseuddpodes. As-
sinale a alternativa que corresponde, respectivamente, a
sequéncia numérica 1, 2, 3 e 4:

A () difusdo simples; transporte ativo; osmose; fagoci-
tose.

B () difusdo simples; transporte ativo; osmose; pinoci-
tose.

C () difusao facilitada; transporte passivo; osmose; pi-
nocitose.

D () difusao facilitada; transporte ativo; pinocitose; fa-
gocitose.

QUESTAO 02

Algumas proteinas ndo podem ser produzidas dire-
tamente no citoplasma, pois serdo enderecadas para um
determinado local do organismo, ou tém agao sistémica.
Neste contexto, a proteina deve ser produzida nas cis-
ternas do reticulo endoplasmatico granular (REG), dire-
cionada para o Complexo de Golgi e, finalmente, ende-
recada para um determinado local com a utilizagao de
vesiculas. O caminho dos compartimentos no sentido do
nucleo para a membrana plasmatica é:

A () Rede cis do Golgi; cisterna cis do Golgi, cisterna

medial do Golgi, cisterna trans do Golgi e Rede

trans do Golgi; REG.

Rede trans do Golgi; cisterna trans do Golgi, cis-

terna medial do Golgi, cisterna cis do Golgi e Rede

cis do Golgi; REG.

C () REG; Rede cis do Golgi; cisterna cis do Golgi, cis-
terna medial do Golgi, cisterna trans do Golgi e
Rede trans do Golgi.

D () REG;Rede trans do Golgi; cisterna trans do Golgi,
cisterna medial do Golgi, cisterna cis do Golgi e
Rede cis do Golgi.

B()

QUESTAO 03

O DNA ¢ formado pela uniao de nucleotideos. Os
nucleotideos apresentam um grupamento fosfato, um
agucar e uma base nitrogenada. As bases nitrogenadas
se posicionam na parte interna da molécula de DNA du-
pla-hélice. Qual é a base nitrogenada biciclica que apre-
senta trés pontes de hidrogénio na uniao com sua base
complementar?

A () Trata-se de uma pirimidina do tipo timina.
B () Trata-se de uma purina do tipo guanina.

C () Trata-se de uma purina do tipo adenina.

D () Trata-se de uma pirimidina do tipo citosina.

QUESTAO 04

O ciclo celular eucaridtico apresenta pontos de ve-
rificagdo que funcionam como mecanismos de controle
de qualidade da sua progressao. Os pontos de verificagao
estdo associados com os seguintes eventos: (1) a célula
se compromete a entrada no ciclo celular e a duplicagao
dos cromossomos; (2) desencadeamento dos eventos mi-
toticos iniciais que levam ao alinhamento dos cromos-
somos no fuso metafésico; (3) estimulo da separagao das
cromatides-irmas, levando a conclusio da mitose e da
citocinese. Assinale a alternativa que corresponde a se-
queéncia numérica 1, 2 e 3, respectivamente.

A () Ponto de verificagao inicial no ponto de restricao;

ponto de verificagdo S/G2; ponto de verificagao

na transicdo entre anafase e teléfase.

Ponto de verificagdo inicial no final de GI; ponto

de verificagdo S/G2; ponto de verificagao na tran-

sicdo entre metafase e anafase.

Ponto de verificagao inicial no final de GO; pon-

to de verificagao G2/M; ponto de verificagdo na

transicdo entre anafase e telofase.

D () Ponto de verificagao inicial no final de G1; pon-
to de verificagdo G2/M; ponto de verificagdo na
transicdo entre metafase e anafase.

B()

c()
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BIOQUIMICA

QUESTAO 05

A intolerancia a lactose é um disttrbio digestivo as-
sociado a baixa ou nenhuma produgao da enzima lactase
pelo intestino delgado. Como consequéncia, esse dissa-
carideo presente no leite e seus derivados chega inalte-
rado ao intestino grosso, onde ira se acumular e ser fer-
mentado por lactobacilos, dando origem a acido lactico
e gases, que promovem maior retengdo de agua e, con-
sequentemente, o aparecimento de diarreias e cdlicas. A
lactose, quando hidrolisada pela enzima lactase, libera:

A () D-glicose e D-frutose.

B( ) D-galactosamina e D-glicose.
C( ) D-galactose e D-glicose.

D ( ) D-glicose e D-glicose.

QUESTAO 06

O nucleotideos desempenham vérios papéis no
metabolismo celular. Funcionam como moeda ener-
gética nas transagdes metabolicas, sdo segundos men-
sageiros celulares em resposta a varios hormonios, sao
componentes estruturais de uma cole¢ao de cofatores
enzimaticos e intermedidrios metaboélicos e sao ainda
constituintes dos acidos desoxirribonucleico e ribonu-
cleico. A figura abaixo representa a estrutura geral dos
nucleotideos.

Base
purinica ou
e pirimidinica
l

O—P—0O—CH,
l o)

!
Fosfat
]

Qual é o nome dado a ligagdo covalente localizada
entre a base e a pentose?

A( ) Ligagao N-B-glicosidica.
B( ) Ligagao O-pB-glicosidica.
C( ) Ligagao N-a-glicosidica.
D( ) Ligagao O-a-glicosidica.

QUESTAO 07

O acido a-linolénico (ALA) é um acido graxo es-
sencial de 18 carbonos (veja figura abaixo), de massa
molar 278.43 g/mol. Na nomenclatura IUPAC, é o acido
9,12,15-Octadecatrienoico. Trata-se de um acido graxo
muito requerido para a dieta de todos os mamiferos. E
encontrado principalmente na linhaca e chia, mas tam-
bém pode ser encontrado em outros alimentos, em me-
nores quantidades. Embora as hortalicas apresentem
pequenas quantidades desse acido, devido ao seu baixo
conteudo lipidico, o consumo de vegetais, como o agrido,
a couve, a alface, o espinafre e o brécolis, pode contri-
buir para elevar a ingestdo de acido a-linolénico. Entre
0S cereais e as leguminosas, a aveia, o arroz, o feijéo, a
ervilha e a soja constituem importantes fontes desse aci-
do graxo. Nos oleos vegetais, sua maior concentragao
ocorre no 6leo de linhaga. Estudos tém evidenciado que
0 ALA estd associado a um risco menor de enfermidade
cardiovascular, mas por um mecanismo ainda nao intei-
ramente compreendido. Com base em seus conhecimen-
tos sobre os acidos graxos, analise as afirmativas abaixo
sobre o acido a-linolénico:

COOH
Representac¢io estrutural do acido a-linolénico

I. E 4cido graxo poli-insaturado.

II. Pertence ao grupo dos acidos graxos dmega-3.
I11. E 4cido graxo saturado.

IV. E uma gordura insaturada trans.

V. E uma gordura insaturada cis.

Assinale a alternativa correta:

A( ) Apenas], IIeV estdo corretas.
B( ) ApenasIl, Il e IV estdo corretas.
C( ) Todas estdao corretas.

D ( ) Apenas], I eIIl estdo corretas.

TIPO 3
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QUESTAO 08

A glicdlise é uma via central quase universal do
catabolismo da glicose. A via glicolitica, também chama-
da de via de Embden-Meyerhoft-Parnasvia, constitui-se
de uma sequéncia de reagdes cujo objetivo principal é
a produgao de ATP. Sobre a glicdlise e as reagdes que a
compdem, analise as afirmativas abaixo:

I. A ocorréncia da via glicolitica esta condicionada a ne-
cessidade de produgdo de energia (ATP/ADP menor que
o normal) e s6 sera possivel se houver disponibilidade de
glicose e flavina adenina dinucleotideo na forma oxida-
da.

II. Na primeira fase da via glicolitica, ha investimento de
energia, ao passo que na segunda, a energia investida é
recuperada e ainda ocorre um saldo energético positivo.
III. As reagoes catalisadas pelas enzimas hexoquinase,
fosfofrutoquinase-1 e piruvato quinase sao reagdes irre-
versiveis nas condi¢des celulares.

IV. A maioria das enzimas da via glicolitica requer Mg?*
como cofator para entrar em atividade.

Marque a alternativa em que todos os itens estdo corre-
tos:

A( ) LIlIeIV.
B( ) ILIIIeIV.
C( ) LILIIeIW.
D( ) LIIelll

4 UNIRG - PORTADOR DE DIPLOMA / TRANSFERENCIA 2018/1

TIPO 3



HISTOLOGIA HUMANA |

QUESTAO 09

O epitélio de transi¢do reveste a mucosa do trato
urindrio desde os célices renais até a uretra. Das opgoes
abaixo, qual descreve as caracteristicas desse tipo de epi-
télio?

A () Apresenta varios estratos celulares cuja camada
mais superficial apresenta células pavimentosas
nucleadas.

Apresenta varios estratos celulares cuja camada

mais superficial apresenta células pavimentosas

anucleadas e preenchidas por filamentos de que-
ratina.

C () Apresenta estratos cuja camada mais superficial
apresenta células globosas nem pavimentosas,
nem prismaticas e, na camada mais basal, apre-
senta células cuboides ou cilindricas baixas.

D () Apresenta camadas de células com nucleos em
diferentes alturas e, embora nem todas as células
alcancem a superficie, todas se apoiam na lamina
basal.

B( )

QUESTAO 10

Praticamente todos os epitélios estao apoiados so-
bre tecido conjuntivo. No caso dos epitélios que revestem
as cavidades de drgaos ocos, principalmente nos sistema
digestorio, respiratdrio e urinario, essa camada de tecido
conjuntivo recebe o nome de:

A () Lamina basal.
B( ) Polo basal.

C( ) Membrana basal.
D ( ) Lamina propria.

QUESTAO 11

O principal componente do corddo umbilical é re-
ferido como Geleia de Wharton. Trata-se de um tecido
conjuntivo amorfo, de consisténcia gelatinosa gracas a
predominancia de matriz fundamental composta predo-
minantemente de dcido hialuronico com muito poucas
fibras de colageno dos tipos I e III, e suas principais cé-
lulas sao os fibroblastos. Diante das caracteristicas apre-
sentadas, esse tecido conjuntivo é classificado como:

A () Tecido Conjuntivo Mucoso.

B( ) Tecido Conjuntivo Denso Modelado.

C( ) Tecido Conjuntivo Denso Nao-modelado.
D ( ) Tecido Conjuntivo Frouxo.

QUESTAO 12

A cartilagem eldstica esta presente no pavilhdo au-
ricular, nas tubas auditivas, nas cartilagens da laringe,
como a epiglote e as cartilagens cuneiformes. A cartila-
gem elastica se assemelha bastante a cartilagem hialina,
exceto:

A () por possuir fibras elasticas.

B( ) por possuir matriz aciddfila.

C( ) por possuir fibras de colageno tipo I.
D ( ) por possuir fibras de colageno tipo II.

TIPO 3
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ANATOMIA HUMANA

QUESTAO 13

Dentre os musculos da mastigagao abaixo relacio-
nados, assinale a alternativa que apresenta o nome da-
quele que se insere no processo corono6ide da mandibula/
face anterior do ramo da mandibula:

A () Pterigoide lateral.
B( ) Pterigoide medial.
C( ) Masseter.
D ( ) Temporal.

QUESTAO 14

Qual das alternativas abaixo representa uma arti-
culacio sinovial monoaxial com movimentos de flexao
e extensao?

A( ) Emsela.
B( ) Ginglimo.
C( ) Plana.

D( ) Condilar.

QUESTAO 15

A palpagdo de linfonodos cervicais é uma pratica
de rotina no exame clinico de pacientes. Muitos deles
apresentam-se hipertrofiados em diversos processos pa-
tologicos que atingem estruturas cervicais e da cabega,
drenando para numerosos linfonodos dispostos em gru-
pos superficiais e profundos.

Marque a alternativa correta sobre os linfonodos
periviscerais:

A () olinfonodo jugulo-omo-hidideo, situa-se sobre a
artéria carétida externa no ponto em que o mus-
culo omo-hidideo cruza o feixe vasculonervoso
do pescoco.

B ( ) oslinfonodos submandibulares, situados entre a
glandula submandibular e a face lateral da man-
dibula, drenam a regido submandibular e a por-
¢do posterior da lingua.

C( ) O grupo retrofaringico esta situado no angulo
entre a parede posterior da nasofaringe e os mus-
culos pré-vertebrais.

D ( ) os linfonodos retroauriculares sdao também cha-
mados de occipitais, localizam-se lateralmente
sobre o processo mastoide e drenam a porgao
medial da cabeca.

QUESTAO 16

Dentre as estruturas abaixo listadas, marque aquela
que representa a regiao do quadril formada pela conver-
géncia do ilio, do isquio e da pubis.

A () Fossa do acetabulo.

B( ) Incisuraisquiatica maior.
C( ) Forame obturado.

D( ) Articulacdo sacro-iliaca.

QUESTAO 17
Dentre as alternativas abaixo, qual representa ra-
mos colaterais da crossa da aorta?

A () Artéria car6tida comum direita e artéria subclavia

esquerda.

Tronco braquicefalico e artéria carétida comum

esquerda.

C () Artéria cardtida comum direita e artéria subclavia
direita.

D () Tronco braquicefalico e artéria subclavia direita.

B()
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ATENCAO BASICA | SUS

QUESTAO 18

A politica de regulagio do Sistema Unico de Sad-
de - SUS - foi instituida com o propdsito de estruturar
as agoes de regulagdo, controle e avaliagao no ambito do
SUS. Visa a aprimorar e integrar os processos de traba-
lho, fortalecer os instrumentos de gestdo, incentivar o
processo de regionalizacdo, hierarquizacdo e integragdo
das agdes e dos servicos de saide.

Associe as duas colunas a seguir, relacionando as
atividades que cabem a cada ente federativo em relagdo a
regulacdo do SUS:

U- Uniao
E- Estado
M- Municipio

() Viabilizar o processo de regulagdo do acesso a partir
da aten¢ao basica, provendo capacitagdo, ordenagdo de
fluxo, aplicagdo de protocolos e informatizagao.

() Elaborar, pactuar e manter as tabelas de procedimen-
tos ambulatoriais e hospitalares.

() Garantir o acesso adequado a populagao referencia-
da, de acordo com a programagio pactuada e integrada.
() Compor e avaliar o desempenho das redes regionais
de atengdo a saude.

A sequéncia correta da associagao é:

A () (U), (E), M), (U).
B() (M), (U), (U), (B).
C() (M), (U), (M), (E).
D () (E), M), (U), (M).

QUESTAO 19
As afirmativas a seguir estdo em consonancia com
os principios e/ou com as diretrizes do SUS, exceto:

A () Atengdo a saude organizada em redes regionaliza-
das e hierarquizadas, com dire¢do unica em cada
esfera de governo e com efetivo controle social.
Modelo de aten¢ao direcionado para o bem-estar
do usuario, com permanente participagao social,
centrado na assisténcia hospitalar e nas especia-
lidades médicas, para garantir a integralidade da
assisténcia a saude da populagio.

Modelo de atengdo voltado para a qualidade de
vida das pessoas, com acesso universal e igualita-
rio as agdes e aos servigos de promogao, prote¢ao
e recuperagdo da saude.

B()

c()

QUESTAO 20

Levando em consideragdo o controle social na ges-
tao do Sistema Unico de Satude (SUS), avalie as afirmati-
vas, em relagdo aos Conselhos de Saude, a seguir:

I - Instituicao responsavel pelo planejamento, pela de-
finicdo e execucdo das agdes de auditoria no &mbito do
SUS, contribuindo para a qualidade da atengdo e para
cidadania.

IT - Instancia colegiada, deliberativa e permanente do
SUS em cada esfera de governo, cujos espagos instituidos
permitem a participacdo da comunidade nas politicas
publicas e na administracao da sadde.

IIT - Espago de articulagdo e pactuagao politica que ob-
jetivam orientar, regulamentar e avaliar os aspectos ope-
racionais do processo de descentralizacdo das a¢oes de
saude do SUS.

IV - Instituigdo com competéncia para proceder as
transferéncias de recursos do SUS para entes subnacio-
nais realizarem, de forma descentralizada, acdes e servi-
¢os de saude, bem como investir na rede de servigos e na
cobertura assistencial e hospitalar.

Assinale a tinica alternativa correta:

A () Somente as afirmativas III e IV referem-se aos
Conselhos de Saude do SUS.

B ( ) Somente a Afirmativa III refere-se aos Conselhos
de Saade do SUS.

C () Somente as afirmativas I e II referem-se aos Con-
selhos de Satude do SUS.

D ( ) Somente a Afirmativa II refere-se aos Conselhos
de Saade do SUS.

QUESTAO 21

Considerando a Constitui¢do Federal, a Lei Orga-
nica da Saude e a Lei Complementar n. 141/2012 que de-
finem o financiamento, o controle e 0 monitoramento
dos recursos destinados as agdes e aos servigos de saude
como responsabilidade das trés esferas de gestao do SUS,
avalie as fontes de recursos enumeradas a seguir:

I. Recursos dos tesouros municipal e estadual prove-
nientes da arrecada¢do de impostos, com valores mini-
mos a serem aplicados definidos por lei.

I1. Recursos oriundos das contribui¢des previdenciarias
arrecadadas pela Unido, pelos estados, municipios e pelo
Distrito Federal.

II1. Recursos da arrecada¢iao da contribui¢ao proviséria
sobre movimentagao financeira.

IV. Recursos oriundos do orgamento da seguridade so-
cial definida na Constituicao Federal.

Em relagdo as fontes efetivas e atuais de financiamento
do SUS, apenas é correto o que estd expresso em:

D () Descentralizagdo dos recursos e das a¢des de sati- () IelV.
de, com atribui¢do de poder e responsabilidadesa g () IelV.
Unido, aos estados, municipios e ao Distrito Fede- ¢ ()L
ral. D( ) Ielll
TIPO 3 UNIRG — PORTADOR DE DIPLOMA / TRANSFERENCIA 2018/1 7



BIOFiSICA

QUESTAO 22

Considerando que a pressdo arterial no coragido é
de 95 mmHg, qual é a contribui¢do do campo G para a
pressdo sanguinea arterial na cabega, 40 cm acima do
coragao?

A() P=184 mmHg.
B( ) P=99mmHg.
C() P=45mmHg.
D () P=30mmHg.

QUESTAO 23

Os pneumologistas descrevem quatro volumes e
quatro capacidades relacionadas com a mecanica respi-
ratoria. Sao eles: Volume Corrente (VC), Volume de Re-
serva Inspiratoria (VRI), Volume de Reserva Expiratoria
(VRE) e Volume Residual (VR); Capacidade Vital (CV),
Capacidade Inspiratéria (CI), Capacidade Residual Fun-
cional (CRF) e Capacidade Total (CT). A alternativa que
melhor define o VC é:

A () ovolume de ar que falta expirar depois da expira-
cao.

B ( ) o volume total de ar que pode ser contido no pul-
mao.

C () ovolume maximo de ar capaz de ser trocado.

D () ovolume de ar trocado a cada movimento respira-
torio.

QUESTAO 24

As membranas bioldgicas sao estruturas de consti-
tuicdo lipoproteica organizadas em bicamadas altamente
especializadas, destinadas a uma compartimentalizagdo
unica na natureza. Elas sao capazes de selecionar, por
meio de mecanismos de transporte ativo e passivo, as
substancias que devem passar tanto para dentro quanto
para fora da célula. Dos fatores listados abaixo, qual ndo
participa da manutencdo da interagdo entre os compo-
nentes de membrana?

A () Ligagoes covalentes.
B () Pontes de hidrogénio.
C () Forcas coulombicas.
D ( ) Forgas hidrofdbicas.

QUESTAO 25

A oubaina ¢ um derivado esteroide cardioténico
obtido a partir de sementes maduras de Strophantus gra-
tus e Acokanthera ouabaio, plantas de origem africana.
Estudos recentes indicam possivel sintese enddgena e
também apontam a existéncia de esteroides semelhantes
a oubaina em tecidos de mamiferos. Em pesquisas bio-
médicas, a oubaina é usada como um potente inibidor
especifico da ATPase sddio-potassio. Se a ATPase sddio-
-potassio for inibida, qual das seguintes consequéncias
pode ser esperada em resposta a essa inibi¢ao?

A () Inabilidade de transportar prétons para fora da
célula.

B () Falha no estabelecimento de um gradiente de s6-
dio adequado.

C () Elevagdo da concentragdo de potassio no interior
da célula.

D () Excesso de perda de sddio pela célula.
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